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Аннотация. В статье раскрыты основные новации Закона Украины «Про занятость 

населения», которые направлены на формирование и реализацию активной политики в 

сфере занятости, создание новых рабочих мест и контроль за соблюдением 

законодательства про занятость. 

Ключевые слова: трудовое законодательство, рынок труда, занятость населения, 

безработица, стимулирование работодателей. 

Summary. A number of the important innovations to the Ukrainian law “About the 

population employment” which are directed to the formation and realization of the active policy in 

the employment sphere, new working places creation and the control of the employment law 

maintenance is revealed in the article.  

Key words: labor laws, labor market, population employment, unemployment, stimulation of 

employers. 
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ФОРМУВАННЯ СПЕЦІАЛІСТА ЕКОНОМІЧНОГО ПРОФІЛЮ 

 
Анотація. В статті проведено системний аналіз мотивації студентів економічного 

профілю, розраховано коефіцієнт вмотивованості, визначені базові вимоги до спеціалістів у 

різних типах економіки,проаналізовано наукове та методичне забезпечення навчального 

процесу за останні роки. 

Ключові слова: мотивація, спеціаліст економічного профілю, тип економіки, вимоги, 

наукове забезпечення, методичне забезпечення. 

 

Постановка проблеми. Зміни, що відбуваються в економічному, 

політичному і культурному житті як всередині країни, так і за її межами, 

зумовили необхідність змін в освіті. Входження України в Болонський процес 

створює передумови для отримання освіти та роботи за кордоном. Сучасному 

суспільству потрібні компетентні фахівці, які можуть приймати відповідальні 

рішення, здатні до співробітництва, відрізняються мобільніс-тю, динамізмом, 

конструктивністю, почуттям відповідальності, успішно беруть участь у 

розвитку її економіки. Необхідність реалізації вище зазначених завдань вимагає 
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від системи вищої професійної освіти розробки програми підготовки 

конкурентоспроможних фахівців економічного профілю.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми вищих навчальних 

закладів України, окремі аспекти їх розвитку та особливості підготовки 

спеціалістів детально висвітлено у працях Зіновєва І.Ф., Трохимець О.І., 

Петрова А.Є та ін. Не зважаючи на те, що ці напрями обширно досліджуються, 

й досі не склалося загальної концепції підготовки та розвитку кадрів 

економічного профілю, що зумовило вибір та актуальність даної статті. 

Ціль роботи – визначити основні особливості підготовки спеціалістів 

економічного профілю у вищих навчальних закладах та рівень їх 

вмотивованості. 

Виклад основного матеріалу. Зміна економічних та соціальних умов 

призвели до того, що освіта починає грати все більш значну роль в успіху не 

тільки окремих людей та суб’єктів господарювання, але й цілих країн. 

Дисонанс між бажаним рівнем компетентності випускників вузів та здатністю 

вирішувати завдання, які на них покладаються, актуалізує проблему адаптації 

вищої економічної освіти до потреб підприємницької середи.  

У 60-х роках минулого сторіччя були популярні спеціальності технічні та 

природничо-наукового профілю у зв’язку з вірою у науково-технічний прогрес. 

У 80-90-х роках спостерігався перехід до споживчих цінностей, вища освіта є 

менш престижною. Більш популярними стали професії, пов’язані з торгівлею та 

обслуговуванням… Значно знизився рівень природничо-наукової освіти, на 

ринку праці з’являється велика кількість дипломованих юристів та економістів, 

які не мають змоги знайти роботу [3, С. 77].  

В Україні відбуваються позитивні та негативні зміни у системі освіти. 

Кожен рік збільшується кількість населення з вищою освітою. Однак, цей 

показник повинен супроводжуватись покращанням якості освіти на всіх стадіях 

формування особистості (дошкільної, шкільної, професійної та вищої), 

удосконаленням моральної культури, відповідальності. Нажаль, багато 

студентів сьогодні втратили моральні цінності, частина з них невихована, інша 
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не готова до навчання у вищому навчальному закладі, також відсутня 

мотивація. 

Таким чином, одна з умов удосконалювання якості освіти та формування 

висококваліфікованого фахівця - це мотивація не тільки персоналу освітньої 

установи (викладачів і керівників), а й мотивація студентів до майбутньої 

професійної діяльності (табл. 1). 

Серед найбільш впливової групи факторів, що впливають на мотивацію 

студентів економічного профілю є умови, що надаються вузом. Серед них 

студенти більшу увагу приділяють інтерактивним формам навчання, 

методичному забезпеченню, оволодінню практичними навичками, які можна 

адаптувати до сучасних умов економіки, доступу до Internet та наявність 

виробничої практики. Велике значення останнього показника зумовлюється 

надією з боку студентів влаштуватися на постійне місце роботи у місці 

проходження практики. У той же час, менше уваги приділяється зовнішнім 

факторам, які значно не впливають на величину рівня мотивації студентів, 

виключення складає показник рівня доходів у даній області, оскільки гідна 

оплата праці майже завжди є одним з основних мотивів вибору спеціальності.  

Однак, загальний коефіцієнт вмотивованості, як бачимо, низький (очами 

випускників – 0,43), що свідчить про відсутність зацікавленості майбутніх 

спеціалістів у навчанні. Крім того, більшість з них просто бажає отримати 

диплом про вищу освіту, без детального поглиблення у навчальний процес та 

отримання спеціальних знань.  Студенти не можуть цілісно представити 

область своєї майбутньої діяльності, не співвідносять свої індивідуальні якості і 

можливості з засвоюваним змістом економічних дисциплін, мотиви вивчення 

даних дисциплін не завжди є обгрунтованими. Для підвищення мотивації 

студентів до майбутньої професійної діяльності при вивченні економічних 

дисциплін особлива увага приділяється професійному інтересу, творчої 

активності студентів за допомогою застосування різноманітних форм 

організації освітнього процесу. 
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Таблиця 1 

Оцінка коефіцієнту вмотивованості студентів, що навчаються на 

економічних спеціальностях (вузів АР Крим) 
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Стабільність у суспільстві 0,23 

Значення є результатом самостійної оцінки студентів-економістів в інтервалі від 0 до 1. 
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У той же час, формування кваліфікованих спеціалістів економічного 

профілю спирається на професорсько-викладацький склад, сформований у вузі. 

Сучасний етап нової інформаційної економіки характеризується іншими, 

інноваційними вимогами як до спеціалістів економічного профілю, так і до 

викладачів (рис.1). Сучасний викладач несе професійну відповідальність не 

тільки за передачу, зберігання та використання знань, але й за їх примноження. 

Володіти конкурентоспроможним персоналом будуть ті вузи, які не тільки 

залучають найкращих викладачів, але й вміють повністю використовувати їх 

потенціал, розвиваючи та удосконалюючи його сильні сторони. 

 

 

Рис. 1. Базові вимоги до спеціалістів та викладачів у різних  типах економіки 

Тип економіки 

Традиційна (індустріальна) Інноваційна (інформаційна) 

· економічна мотивація; 

· підвищення кваліфікації; 

· відтворення інформації; 

· адаптивність до статичної 

структури; 

· старанність та відповідальність; 

· відданість місцю роботи  
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 ·  духовна мотивація; 

· багатогранний та різносторон-

ній розвиток на стику декількох 

спеціальностей; 

· відтворення знань; 

· адаптивність до структур, що 

змінюються у часі; 

· творча особистість та генератор 

ідей; 

· прагнення до вдосконалення 

· знання предмету навчання; 

· здатність організовувати 

процеси комунікації; 

· мовні здібності; 

·  володіння набором форм та 

методів навчання; 

· здатність організовувати процес 

отримання знань; 

· авторитарні здібності; 

· вміння контролювати засвоєння 

знань 
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·  знання предмету навчання; 

· здатність організовувати 

пізнавальну діяльність та 

управляти нею; 

· мовні здібності; 

· навчити розглядати явище 

цілісно та у динаміці; 

· навчити самоорганізації та 

організувати процес комунікації; 

· вміння працювати з  

інформацією та організовувати 

самоконтроль пізнавальної 

діяльності 
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Тобто, якщо розглядати професійну підготовку фахівців як процес 

«виробництва» інтелектуального продукту, то, за аналогією, інтенсивність 

педагогічного процесу можна визначити як повне та раціональне використання 

технічних (засоби навчання), матеріальних (кошти) і трудових (професорсько-

викладацький склад) ресурсів, застосовуючи ефективні засоби «виробництва» 

(методи навчання) та досягнення науково-технічного прогресу. 

Сучасна технологія навчання у вищий школі потребує високого 

кваліфікованого мотивованого професорсько-викладацького складу, 

зацікавлених студентів, якісного оснащення навчального процесу (бібліотечний 

фонд (включаючи електронні видання), методичне, наукове, комп’ютерне та 

практичне забезпечення, наявність мультимедійних засобів, підключення до 

мережі Internet).  

В процесі активної методичної та наукової діяльності формується 

колектив, що здатен забезпечити навчальний процес авторськими розробками 

(табл. 2). 

Таблиця 2 

Методичне забезпечення навчального процесу при підготовці кадрів 

економічного профілю 

 

Найменування показників 1998-2002 2003-2007 2008-2012 

% росту 

(2012-

2008/ 1998-

2002) 

Забезпеченість: 

авторськими курсами 

лекцій з використанням 

аудіо -, відео - техніки 

 

11 

 

12 15 136,4 

навчальними посібниками 

с грифом МОНУ 
4 8 12 300,0 

практичними посібниками 6 7 11 183,3 

матеріалами для 

самостійного вивчення 
4 7 11 275,0 

термінологічними 

словниками 
5 8 15 300,0 

методичне забезпечення 

тренінгів для вироблення 

навиків 

2 3 6 300,0 
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З кожним роком кількість науково-методичного матеріалу зростає, але це 

пов’язано переважно із зростаючою кількістю дисциплін (постійних та 

варіативних). Основним недоліком залишається фізичне старіння професорсько-

викладацького корпусу вищої школи, перетік молодих перспективних викладачів 

до комерційних структур, що пов’язано з низьким рівнем оплати праці, як 

слідство - зниження інтересу до дослідницької діяльності.  

Якість підготовки конкурентоспроможного фахівця економічного 

профілю у вузі забезпечується посиленням результативності позааудиторної 

роботи студентів і викладачів (оскільки згідно Болонської системи велика 

частина відводиться самостійному навчанню). Тому науково-методичне 

забезпечення цього напрямку є у вузі пріоритетним: видання сучасної 

навчальної та навчально-методичної літератури, впровадження інноваційних 

технологій та методів навчання, створення нових навчальних і тестуючих 

програм, електронних навчально-методичних комплексів, освоєння нових 

інформаційних технологій, які забезпечують швидкий доступ до великих 

обсягів інформації. 

Навчально-методичне завдання полягає в тому, щоб спонукати студентів 

до цілісного сприйняття процесів, що відбуваються на практиці, а також 

здійснити моніторинг якості та обсягу, отриманих студентами знань щодо 

соціально-економічного циклу дисциплін, з метою внесення удосконалень у 

навчальний процес. Створення сучасної освітньої середи просто неможливе без 

проведення комп’ютеризації навчального процесу, що дозволяє створити 

необхідний соціальний та економічний ефект. Новітні технології необхідно 

тісно інтегрувати та поєднувати з традиційною системою навчання. 

Нові засоби, що функціонують на базі комп’ютерних технологій 

дозволять уніфікувати та інтенсифікувати навчальний процес: підвищити 

науковість освітньої діяльності вузу, створити негайний зворотній зв’язок, 

розвинути дистанційну інтерактивну Інтернет-освіту, зберігати великий обсяг 

архівної інформації з можливістю легкого доступу користувача до 

центрального банка даних, автоматизувати процес інформаційно-пошукової 
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діяльності. Все це дозволить організувати нові види учбової діяльності та 

впровадити їх у практику.  

Однією з найважливіших проблем є відсутність високоякісних 

електронних підручників. Головним недоліком звичайних підручників є 

традиційний лінійний порядок викладення (причина – наслідок) та відсутність 

проблемного викладення. А проблемне викладення можливо тільки у вузі з 

високим іміджем, зумовленим наявністю наукової школи. 

Наукова школа формується не стільки виданням монографій, брошур, 

рекомендацій, наукових статей, докладів на наукових конференціях в країні та 

за кордоном. Вона характеризується навіть не кількістю захищених дисертацій 

викладачами кафедри, хоча це, безсумнівно, важливо, особливо для молодих 

перспективних викладачів. Наукова школа отримує суспільне визнання тоді, 

коли визнається теорія та методологія, що розроблена її представниками, 

звернення до праць та, безперечно, цитованість (посилання на праці вчених 

даної школи). 

Якщо мати на увазі практичний результат навчання, то він полягає в 

тому, щоб сформувати активну позицію майбутніх спеціалістів економічного 

профілю в проведених перетвореннях, виробити навички інтелектуальної 

групової роботи, отримати нові конкретні результати з точки зору наукового 

осмислення проблеми.  

Висновки  

1. Формування конкурентоможного спеціаліста економічного профілю є 

першорядним завданням не тільки для вузу, але й для самого студента. В основі 

мотивації майбутнього спеціаліста лежать не тільки його професіональні, 

психологічні якості, але й умови, що надаються вищим навчальним закладом. 

Нажаль, низький показник загального розрахованого коефіцієнта 

вмотивованості (0,43) свідчить про недостатню мотивацію серед студентів до 

навчання.  

2. Сучасна інноваційна економіка диктує нові вимоги для обох учасників 

професійної підготовки – студентів та викладачів. На перший план виходить 
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різносторонній розвиток, творчій підхід до навчання (або викладання), 

застосування передових інформаційних технологій. Це характерно для вузів з 

високим іміджем та сформованими науковими школами, які мають 

послідовників і яким хочеться слідувати.  

3. До числа найбільш істотних недоліків діючої системи підготовки 

спеціалістів економічного профілю слід віднести її невідповідність вимогам 

демократичних і ринкових перетворень, недостатню матеріально-технічну та 

інформаційну базу навчального процесу, брак висококваліфікованих 

педагогічних кадрів, неукомплектованість якісною навчально-методичною, 

науковою літературою та дидактичними матеріалами, відсутність тісної 

взаємодії та взаємовигідної інтеграції між системою освіти, наукою і 

виробництвом. 
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Аннотация. В статье проведен системный анализ мотивации студентов 

экономического профиля, рассчитан коэффициент мотивированности, определены базовые 

требования к специалистам в различных типах экономики, проанализированы научное и 

методическое обеспечение учебного процесса за последние годы. 

Ключевые слова: мотивация, специалист экономического профиля, тип экономики, 

требования, научное обеспечение, методическое обеспечение. 

Summary.  The article deals with system analysis of students in economic motivation, there 

was calculated motivation coefficient, determined basic demands for specialists in different types of 

economic, analyzed scientific and methodological support of training in the recent years.  

Key words: motivation, specialist in economic, type of economy, demands, scientific 

support, methodological support.  

 

 

 


